
Par zudumu normu piemērošanu fasētiem un nefasētiem alkoholiskajiem 

dzērieniem uzglabāšanas laikā 
 

Apstiprinātam akcīzes preču noliktavas turētājam, aprēķinot pieļaujamās 

zudumu normas ir jārīkojas atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta 

noteikumu Nr.662 “Akcīzes preču aprites kārtība” (turpmāk- MK noteikumi Nr.662) 

XIII daļas 178.4 punktā un 178.6 1.apakšpunktā noteiktajam. 

 

Noteiktās zudumu normas: 

1. Nefasētiem alkoholiskajiem dzērieniem1: 

o vīnam, pārējiem raudzētajiem dzērieniem, starpproduktiem un alum – 

0,3 %; 

o pārējiem alkoholiskajiem dzērieniem un citiem nefasētiem 

alkoholiskajiem dzērieniem, t.sk. izejvielām, – 0,1 %; 

o spirtam – 0,2 %. 

2. Fasētiem (primārā (tirdzniecības) iepakojumā safasētiem) alkoholiskajiem 

dzērieniem2: 

o neatkarīgi no alkoholiskā dzēriena veida - 0,1 %. 

Vīnam, raudzētajiem dzērieniem un starpproduktiem alkoholisko dzērienu 

zuduma normas noteiktas % no alkoholiskā dzēriena daudzuma litros, pārējiem 

alkoholiskajiem dzērieniem % no alkoholiska dzēriena daudzuma, kas izteikts 

absolūtā spirta litros3.  

 

Uzglabāšanas laikā pieļaujamo zuduma normu aprēķināšana attiecas uz 

nefasētiem4 un fasētiem5 alkoholiskiem dzērieniem. 

 

Lai piemērotu noteiktās zuduma normas, komersanta noteiktajā kārtībā ir 

jāsastāda akts, kurā norāda pamatotu zudumu rašanās iemeslu6. 

Zudumu normas aprēķina saskaņā ar faktisko alkoholisko dzērienu 

uzglabāšanas laiku noliktavā.  

Lai aprēķinātu pieļaujamos zudumus jānosaka dienas zudumu norma, kas 

jāpiemēro faktiskajam alkoholiskā dzēriena apjomam uzglabāšanas laikā. Dienas 

zudumu normu % aprēķina taksācijas perioda zudumu normu dalot ar taksācijas 

perioda dienu skaitu. 7 

 

                                                 
1 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 178.4 punkts 
2 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 178.6 1.apakšpunkts 
3 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 179.punkts 
4 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 178.4 punkts 
5 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 178.6 1.apakšpunkts 
6 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 169.punkts 
7 2005.gada 30.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Akcīzes preču aprites kārtība” 178.7 punkts 
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Aprēķins jāveic saskaņā ar faktisko alkoholisko dzērienu uzglabāšanas laiku 

noliktavā, pieļaujamās zuduma normas jāaprēķina pēc faktiskā atlikuma dienas 

beigās. Ja kādam no alkohola veidiem atlikums ir nemainīgs vairākas dienas, 

pieļaujamo zuduma normu litros reizina ar dienu skaitu (skat. formulu). 
 

A * (d * N%) = P 
         kur:  

A - alkoholiskā dzēriena atlikums litros vai absolūtā spirta litros 

d - dienu skaits 

N - dienas zudumu normas % 

P – pieļaujamie zudumi  
 

PIEMĒRS  

Zuduma normu aprēķins fasētam dzērienam - vīnam oktobrī (31 diena): 

o Mēneša sākumā atlikumā 1 000 litri,  

o 7.oktobrī saņemti 500 litri,  

o 10.oktobrī realizēti 200 litri,  

o 27.oktobrī konstatēti 100 litri zudumi. 

 

1.solis 

 Aprēķina dienas zuduma normu % 

0,1% (pieļaujamā norma) / 31 (dienu skaits oktobrī) = 0,003% 

2.solis 

 Aprēķina pieļaujamos zudumus laika periodam no 1. līdz 6.oktobrim – 

(atlikumā 1 000 litri) 

6 (dienu skaits) * 0,003 % * 1 000 = 0,18 litri 

3.solis 

 Aprēķina pieļaujamos zudumus laika periodam no 7. līdz 9.oktobrim 

(atlikumā 1 500 litri (1 000 + 500)) 

3 (dienu skaits) * 0,003 % * 1 500 = 0,135 litri 

4.solis 

 Aprēķina pieļaujamos zudumus laika periodam no 10. līdz 26.oktobrim 

(atlikumā 1 300 litri (1 500 – 200))  

17 (dienu skaits) * 0,003 % * 1 300 = 0,663 litri 

5.solis 

 Aprēķina pieļaujamos zudumus laika periodam no 27. līdz 31.oktobrim 

(atlikumā 1 200 litri (1 300 – 100)) 

5 (dienu skaits) * 0,003 % * 1 200 = 0,18 litri 

6.solis 

 Aprēķina pieļaujamo zudumu normu taksācijas periodam 

(oktobrim), summējot iepriekš iegūtos lielumus. 

0,18 + 0,135 + 0,663 + 0,18 = 1,158 litri 
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Faktiski konstatētos katras alkoholisko dzērienu grupas zudumus glabāšanas 

laikā norāda pārskatā par alkoholisko dzērienu (t.sk. alus) apriti akcīzes preču 

noliktavā, par reģistrēta saņēmēja un reģistrēta nosūtītāja darbību (AN, 30.pielikums) 

1.tabulas 10.kolonnā (ja zudumi radušies pašu ražoto dzērienu uzglabāšanas laikā – 

pārskatā par alkoholisko dzērienu ražošanu (AR, 29.pielikums). 

Alkoholisko dzērienu akcīzes nodokļa deklarācijā akcīzes preču noliktavā 

konstatēto faktisko alkoholisko dzērienu iztrūkumu norāda 18.rindā. 20.rindā – 

alkoholisko dzērienu pieļaujamos zudumus no 18.rindā norādītā, kas faktiski radušies 

uzglabāšanas procesā un nepārsniedz akcīzes preču apriti reglamentējošajos 

normatīvajos aktos noteiktās pieļaujamās normas. 
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